

門徒訓練+概要

基要課程 耶穌是誰？

第五課：耶穌的朋友和門徒

你曾否面對面見到令你真正欽佩、敬仰的人？如果你真有此機會，你一定會記得當時你的感受。你一定不敢相信那是事實，你真會站在那裡與他交流。有的時候我們會感到詫異，如此令人欽佩的人為何花功夫與我們這樣的平民百姓交流呢。似乎像他們那樣的人，為我們花時間是不現實的。當然，我們絕不敢想像他們會把我們叫做朋友！

我們越瞭解耶穌，越敬畏祂。祂是世界上最偉大、最富影響力的人。但是，祂離我們並不遙遠。絕不遙遠！祂給那些需要愛的人帶來愛。祂賜救恩給罪人、成為他們的朋友。本課程，我們將從耶穌與眾人的關係，進一步探討祂和祂的使命。

耶穌在世的日子，很多人期望祂能與那些有錢有勢、有影響力的人交朋友。如果我們回顧耶穌交往的人群，不難發現祂的交友之道與眾人的期望完全格格不入。

我們要想瞭解一個人，他的人際關係、待人接物、和為人處世反應很多東西。有些人特別關注公眾風雲人物。有些人認為那些腰纏萬貫、達官顯貴的人是更理想的朋友。

耶穌在世的日子，很多人期望祂能與那些有錢有勢、有影響力的人交朋友。如果我們回顧耶穌交往的人群，不難發現祂的交友之道與眾人的期望完全格格不入。相反地，祂特別關注那些軟弱的、不受歡迎的、遭人憎惡的人。祂同情他們的遭遇，與他們做朋友。耶穌關注社會底層人物。從以下幾個例子中，我們可以更全面地瞭解耶穌到底是怎樣一個人。

首先，我們看到耶穌願意和婦女交談，體恤顧念她們。歷史上，有人錯誤地認為基督教是個鼓吹歧視婦女的宗教。這極度偏離事實！當我們仔細研讀神的道，審視耶穌與婦女的交往互動時，我們就很清楚耶穌非常看重她們，而且顧惜她們在神國的地位。有一次，耶穌受邀到一個法利賽人家中坐席。被這樣一個有威望的教會領袖邀請吃飯，是很體面的事情。然而，很快我們就看到，在耶穌眼中，誰是那個酒席上最尊貴的客人。路加福音7裡面的那個女人，被所有的人看做是罪人。她到法利賽人家裡來看耶穌。她的眼淚濕了耶穌的腳，用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親祂的腳，抹上昂貴的香膏。震驚之餘，那個法利賽人心裡想：“這人若是先知，必知道摸祂的是誰，是個怎樣的女人，乃是個罪人！”（路加福音7:39）。儘管這個法利賽人有權有勢，耶穌還是斥責了他，因為他沒有以合適的方式待耶穌。相反，一個遭眾人唾棄的女子卻對耶穌感激涕零。因此，她受到耶穌恩待、罪得赦免。

在耶穌的時代，也有同樣受社會歧視、偏見的男人。耶穌也同樣與這些地位低下的人做朋友。當時受歧視的職業之一是稅吏。經文中多處提到，耶穌與稅吏同坐席用餐，甚至要他們跟從祂、做祂的門徒！在馬可福音2:15-17中，我們讀到這一場景。“有好些稅吏和罪人與耶穌並門徒一同坐席，因為這樣的人多，他們也跟隨耶穌。法利賽人中的文士看見耶穌和罪人並稅吏一同吃飯，就對他們門徒說：‘他和稅吏並罪人一同吃喝嗎？’”耶穌還擊了那些發怨言的法利賽人。那些人希望耶穌更多地關注他們，他們希望通過與耶穌交往彰顯自己更高的地位。耶穌對他們說：“康健的人用不著醫生，有病的人才用得著。我來本不是召義人，乃是召罪人。”祂來本不是為彰顯祂的能力和權柄。祂來是為那些需要祂的人。

耶穌還特別顧念社會中最需要關注的群體——孩童。在路加福音中，我們讀到：“有人抱著自己的嬰孩來見耶穌，要他摸他們，門徒看見就責備那些人。耶穌卻叫他們來，說：‘讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們，因為在神國的正是這樣的人。我實在告訴你們：凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。’”

（路加福音18:15-17）。試想那些高高在上的權貴們，聽到這樣的話會做何等感想！他們想像著那些有權柄、有才智的可以承受神的國。然而，耶穌教導人們，孩童才是美好的樣式。

也許，你還在掙扎、難以確定耶穌是否真會願意做你的朋友。如果你感到貧乏、卑微、苦惱、憂愁、悲痛欲絕的話，請閱讀詩篇34——神靠近傷心的人。神必保守、看顧、救贖他們。

你自己目前的境遇，如以上所述的哪一種情形？你是否看到神來尋求、拯救你呢？那麼，如耶穌的朋友和門徒們一樣，你願意來跟從祂嗎？

也許，你還在掙扎，難以確定耶穌是否真會願意做你的朋友。如果你感到貧乏、卑微、苦惱、憂愁、悲痛欲絕的話，請閱讀詩篇34——神靠近傷心的人。神必保守、看顧、救贖他們。

回顧所學

- 耶穌憐恤、顧念最不受社會關注的人群，包括婦女、稅吏、和兒童。
- 耶穌來不是為了結交“重要”的人物，而是來拯救失喪的人。
- 無論你如何看待自己、無論世人如何評價你，神願意與你相識、相知，只要你甘願來到祂的面前承認你需要祂。

你的觀點

- 到目前為止，“耶穌是誰？”這一系列的學習，應該幫助你對耶穌產生足夠的尊重和敬仰。你是否懷疑過祂是否願意傾聽你的心聲？今天的研討有助於你接受祂成為你的朋友嗎？
- 如果耶穌真是彌賽亞，如果祂真願意和你交往，什麼妨礙了你來到祂面前？設想一下：與這位真神交朋友，將會是一番何等天地！
- 現在禱告，告訴神你多麼需要祂，多麼感謝祂——因為無論你在這個世界上何等渺小，祂依然愛你、願意幫助你來跟從祂。

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問

www.discipleshipessentials.org/licensing